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Використання інтегрованих методів у процесі професійної підготовки майбутніх 

диспетчерів із забезпечення польотів 

 

У сучасних підходах до оцінки роботи майбутніх диспетчерів із забезпечення польотів 

основним критерієм є рівень підготовленості, раціональне поєднання сформованих 

теоретичних знань з уміннями застосовувати їх на практиці, що означає потребу пошуку 

інноваційних, ефективних форм і методів навчання, перегляд і удосконалення програм, 

навчальних планів, створення інтегрованих курсів дисциплін, які забезпечують якість знань. 

На сьогоднішній день організація навчального процесу відбувається за діалектичного 

відмирання застарілого і народження нового, що вимагає наповнення новим змістом 

начальних програм як нормативних так і вибіркових дисциплін навчальних планів, 

готовності ВНЗ створити умови підготовки і формування компетентного випускника, 

особлива роль під час підготовки якого належить фундаментальній підготовці. 

Інтеграція представляє собою процес і результат створення нерозривно зв'язаного, 

єдиного. Інтеграційний процес означає новостворення цілісного, що володіє системними 

якостями загальнонаукової, міжнаукової, а отже і міждисциплінарної взаємодії, 

відповідними механізмами взаємозв'язку, а також змінами в елементах і функціях об'єкта 

навчання. В процесі навчання інтеграція може здійснюватися шляхом злиття в одному 

синтезованому курсі елементів різних учбових предметів, сумації основ наук у розкритті 

комплексних навчальних тем і проблем. 

Набуття курсантами досвіду застосування інтегрованих форм організації навчання як 

умова успішностіпідготовки майбутнього диспетчера із забезпечення польотів до діяльності 

інтегрованого характеру орієнтує навчальний процес не намеханістичне запам‘ятовування 

навчальної інформації,а на розвиток здатності курсанта осмислювати, інтерпретувати, 

трансформувати свій особистісний досвід. 

Інтегрована лекція чи практичне заняття відрізняється від традиційного використання 

міжпредметних зв'язків, які передбачають лише епізодичне включення матеріалу інших 

предметів. Предметом аналізу в інтегрованої лекції виступають багатопланові об'єкти, 

інформація про сутність яких міститься в різних навчальних дисциплінах. Це веде до появи 

якісно нового типу знань, що знаходить вираз у загальнонаукових поняттях, категоріях, 

підходах. 

При плануванні та організації таких занять викладачеві важливо враховувати наступні 

умови: 

• в інтегрованому занятті об'єднуються блоки знань двох-трьох різних предметів, тому 

надзвичайно важливо правильно визначити головну мету інтегрованого заняття. Якщо 

загальна мета визначена, то зі змісту предметів беруться тільки ті відомості, які необхідні 

для її реалізації; 

• інтеграція сприяє зняттю напруги, перевантаження, стомленості курсантів за рахунок 

переключення їх на різні види діяльності в ході заняття. При плануванні потрібно ретельне 

визначення оптимального навантаження курсантів різними видами діяльності на лекції. 

Так, наприклад, у процесі професійної підготовки майбутніх диспетчерів із 

забезпечення польотів при вивченні суміжних дисциплінінтегрований метод можна 

реалізувати шляхом навчання курсантів спочатку роботі з табличним процесором Excel, а 

потім – шляхом вивчення пакетів Mathcad та MapInfo Professional.  

При цьому початковим кроком інтеграції є поглиблене вивчення курсантами з 1-го 

курсу табличного процесора Excel, оскільки початкові знання вони отримують у школі, де 

табличний процесор також вивчається. Варто наголосити на тому, що важко недооцінити 
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практичне значення табличного процесора Excel. Розрахунки грошових обігів у фінансових 

операціях, статистична обробка даних, інженерні розрахунки, математичне моделювання 

процесів – і це лише деякі сфери застосування електронних таблиць. Не стала винятком тут і 

сфера цивільної авіації. 

Наприклад, серед методів та інструментів аналізу безпеки польотів, рекомендованих 

ІСАО є такі, які можуть бути вирішені за допомогою програми Excel: 

1. Статистичний аналіз, який базується на застосуванні статистичних процедур та 

концепцій. Такий аналіз найбільше застосовується на практиці, оскільки більшість 

статистичних процедур може буде реалізовано в табличному процесорі. 

2. Аналіз тенденцій, коли який-небудь процес чи параметр виходить з області 

допустимих значень. При цьому Excel підтримує велику кількість типів аналізу. 

3. Аналіз доходів та збитків, коли вирішується доцільність рекомендованих мір по 

контролю і попередженню ризику. Ціна впровадження засобів звішується відносно їх 

результативності.  

Крім зазначених методів, можемо в якості прикладів курсантам можна навести ще 

декілька задач, де успішно застосовується табличний процесор Excel: 

- Імітаційне моделювання та прогнозування пасажиропотоків; 

- Прийняття рішень авіадиспетчером; 

- Стратегічне планування; 

- Обслуговування аеронавігаційної інформації; 

- Метеорологічне обслуговування тощо. 

Що стосується наступного кроку інтеграції, тобто використання програмного пакету 

Mathcad, в навчальному процесі використання Mathcad є більш ніж виправданим, оскільки, з 

однієї сторони, дозволяє вирішити складні алгоритми, а з іншої – завдяки дружньому 

інтерфейсу та простому синтаксису доступний простому користувачу. При цьому Mathcad 

надає широкі можливості для ефективної взаємодії з табличним процесором Excel.  

Дуже важливо розуміти, що інженерні розрахунки є важливою частиною процесу 

розробки виробу, і їх слід зберігати і спільно використовувати, як об'єкти інтелектуальної 

власності. Mathcad зберігає інтелектуальну власність і представляє сутність розрахунків 

проектним організаціям. 

Також ми можемо стверджувати, що симбіоз Mathcad та Excel – це ефективний засіб 

розв‘язання прикладних задач в цивільній авіації. 

Використовуючи MapInfo Professional, можна в повному обсязі застосовувати всі 

переваги геоінформаційного аналізу. Можна відображати свої дані на картах у вигляді точок, 

тематично розфарбованих діапазонів, кругових або стовпчастих діаграм, районів та ін. 

Тут є можливості виконання операцій з географічними об'єктами, наприклад, 

районування, об'єднання і розділення об'єктів, а також буферизацію. Можна робити запити 

до власних даних з табличного процесора Excel і запити до віддалених баз даних Microsoft 

Access прямо з MapInfo Professional. І всі ці дані можна наочно відобразити на електронній 

карті.  

На нашу думку, при цьому важливим елементом інтеграційного методу являється 

успішна мотивація курсанта, тобто пояснення важливості та практичної значимості даних 

програмних продуктів. Взагалі потрібно розуміти, що результат педагогічної діяльності 

стане ефективнішим, якщо буде задіяно весь спектр позитивної мотивації. Наріжним 

каменем такої роботи має стати розвиток мотиваційної орієнтації курсанта на успішність 

навчальної діяльності з наголосом на її процес та результат. 

 

 

 

 

 

 


